

生动诠释城市治理“民生为大”理念 南川“潮汐摊区”模式涌向全国百城

□ 阳德鸿 甘家蔚

“新鲜橘子刚摘的，10块钱三斤！”“给我来一把菠菜，是新鲜的没打农药吧？”

12月8日清晨六点半，重庆南川区还藏在晨雾中，西城街道金科世锦城旁的“潮汐摊区”主题公园已是人声鼎沸。新鲜的水果时蔬在地上码放整齐，农户们麻利地分装食物，市民穿梭其间询价选购，扫码支付的提示音与清脆吆喝声交织成乐。同时，搭载AI识别技术的无人机在缓缓巡航，实时监控摊位秩序，一切都在掌控中。这是南川“潮汐摊区”每天都会出现的鲜活日常，也是当下中国城市治理“民生为大”理念的生动诠释。

▶“潮汐摊区”秩序井然。

资料图片



鲜活日常 摊主居民双双受益，群众满意度高达98%

就在不久前，南川区城市管理局刚提交了北京大学第四届中国城市治理创新优秀案例奖的答辩材料。作为2025年重庆城市治理、文明执法双典型案例，这个自2023年夏季试点的创新模式，正以“实时迭代、持续升温”的姿态，成为全国城市治理的一大亮点。

截至目前，累计创造就业岗位3000余个，带动低收入群体增收超3500万元，28个省区市组团考察，100余个城市建设“潮汐摊位”超100个。

治理密码

数智赋能+机制创新，一举破解城市难题

在南川区数字城市广场的智能监控屏幕上，实时显示着31处“潮汐摊区”的运行状态：2100余个摊位全部规范入驻，无越线经营、无噪音超标。

“通过电子围栏系统，违规行为会实时预警，我们不用再挨个巡查，

万个，全网实时传播量仍在持续攀升。

一个看似并不起眼的“潮汐摊区”，为何有如此大的热度呢？活跃在一线的摊主和居民，用朴实、鲜活的语言，给出了答案。

“以前躲城管、抢摊位，现在有了固定‘底盘’和‘客源’，刚摆好摊就有老顾客来，今早两小时就卖了近200块！”摊主王阿姨手上干活的动作不停，一边整理刚刚“进账”的零钱，一边高兴地与临摊李大爷分享：“现在卖菜很舒心，城

管不仅不收称了，刚刚他们还来提醒我，下午会有降温，让我多带件外套。”

据了解，像她这样的摊主，如今不仅能享受免费摊位，还能通过“一网通”线上平台实时反馈需求。最新统计显示，2025年夏季入驻的200余名瓜农，平均每户增收超1.5万元，当前冬春季节的应季果蔬摊位，日均销售额较去年同期竟又涨15%。

“下楼5分钟买到新鲜菜，比超市便宜还新鲜，你看我刚买的萝卜还带

着泥！”家住附近小区的张阿姨提着刚买的食材，指着不远处正在巡查的城管队员笑道，“以前路边摊乱糟糟，现在定时定点还有城管和摊长在旁边巡逻，不占盲道、不吵人，收摊后半小时街道就干净了。而且非常重视居民的意见，昨晚我还通过意见箱提了‘希望增加豆制品摊位’，今早真就有摊主来了，这效率没话说！”

实时数据显示，“12319”热线、“12345”问政平台关于占道经营的投诉，较两年前下降80%以上，群众满意度实时监测始终保持98%以上。

周，他们还通过政务新媒体后台留言渠道收集到3条新诉求，当天就调整了3处摊区的经营区域，“你看那边的便民服务点，刚增设了6处便民座椅，都是市民前几天刚提的需求。”

据了解，当地通过日常路巡、环卫“吹哨”、线上留言等方式，实时收集民意，仅11月就吸纳有效建议8条，动态优化摊区布局2处。

城市管理局局长姚涛介绍，目前正在测试“线上预约摊位”“智能推荐热销品类”功能，“还要编制标准化操作手册，让更多城市能直接‘抄作业’。”说话间，无人机传回的实时画面显示：下午4点刚过，晚高峰的摊主们已陆续到位，路灯依次亮起，新一轮的城市烟火气，正随着“潮汐”如约而至。

从清晨到日暮，从南川到全国，这些流动的小摊位，不仅撑起了万千家庭的生计，更书写着“人民城市为人民”的治理答卷。时值寒冬，南川的“潮汐摊区”里烟火正浓，治理温度与民生热度仍在持续升腾。

房，原院落格局已不复存在，仅局部房屋残存，唯一保存完整的是庄园的朝门（当地人称“牌坊”）。

朝门牌坊以砖砌筑，造型为欧式风格，简洁大气。牌坊高约15米，门高3.8米，宽2米。正中顶部原塑有“官溪”二字，并附有英文。“官溪”二字由四川军界要人刘森题写。牌坊上部两侧各有一幅篆书，分别为“天兴子孙”与“富贵同宜”。后“官溪”二字被凿毁，如今字迹痕迹仍依稀可辨。

官溪罗氏庄园的主人名为罗福康，民国时期曾任四川省政府参议员及专员。正因如此，“官溪”二字得以请到四川军界要人刘森题书。

罗氏大院右侧为罗氏宗祠，俗称“罗家祠堂”，整体占地约五亩，呈四合院布局。大门内顶部为戏楼，戏楼两侧为一楼一底的房屋。宗祠正堂宽敞，面宽10.3米，进深7.7米，面积近

80平方米；两侧小堂各宽7.65米，进深7.7米，面积约50平方米。正堂与小堂的中柱高约15米，正堂横梁饰有雕刻与彩绘。正堂与两侧厢房，厢房与戏楼两边的下厅相连。

罗氏宗祠曾作为大观粮站使用，粮站迁出后至2016年间，一直作为大观镇的敬老院。此外，在上世纪70年代以前，该村的村公所、村委会亦设于罗家祠堂，村中各类会议均在此召开。

昔日的罗氏宗祠不仅规模宏大、气势庄严，而且工艺精湛，尤以雕刻精美著称。然而绝大多数雕刻在后世遭到破坏；上世纪80年代因社办企业需要，戏楼被毁；20世纪八九十年代，两边厢房又经历两次重修。

直至2016年，罗家祠堂被全部拆除，其木料由南川西来寺收购，用于该寺山门与天王殿的修建。

（来源：区民政局）

官溪



官溪庄园外观。

官溪位于南川区大观镇，其名源于“官溪庄园”。官溪庄园建于清朝中晚期，是一处集罗氏住宅与罗氏宗祠于一体建筑群。

罗家大院原有四个天井、数十间房屋及一座戏楼，建筑共分上、中、下三层，为砖木结构，兼具中西风格。近二十年来，住户陆续拆除旧屋新建住

重庆： 多式联运“一单制”应用取得阶段性成效

据新华社重庆12月18日电（记者 李晓婷）记者近日从重庆市政府口岸物流办获悉，今年1至11月，重庆市签发多式联运“一单制”提单共18377单、同比增长38.2%，其中数字提单6891单、同比增长67.9%；多式联运“一单制”提单货值约229.5亿元、同比增长4.2倍。

据悉，以数字提单为载体的多式联运“一单制”改革，是破解多式联运制度瓶颈、创新推动制度型开放的重要探索，也是重庆市建设内陆开放综合枢纽、服务全国开放大局的重要举措。

目前，重庆市推进“一单制”应用已取得阶段性成果。自2017年开立首张铁路提单以来，2024年签发“一单制”提单数量突破1万单，且呈加速上涨之势，其中数字提单于2022年取得零的突破。

截至目前，重庆已累计签发“一单制”提单超4.6万单，其中数字提单超过1.2万单。全市签发多式联运提单的多式联运经营人，已从最初的3家扩展至目前的8家，市场参与度有效提升。

此外，“一单制”提单应用场景不断拓展。今年以来，“一单制”提单的应用场景，已从传统的国际铁路联运、铁海联运延伸至江海联运、公海联运，覆盖东亚、东南亚、南美、欧洲等多条线路。

为进一步推动多式联运“一单制”应用，12月，重庆市印发了加快推进西部陆海新通道“一单制”数字提单应用若干措施，将重点聚焦破解单据核验繁琐、货权管控困难、融资效率较低等问题，促进西部陆海新通道多式联运发展。

教育部：

减少日常考试测试频次

新华社北京12月17日电（记者 王鹏）记者12月17日从教育部获悉，《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》于近日印发，要求减少日常考试测试频次，提升日常考试质量，强化考试安全风险防范，减轻学生过重学业负担，促进学生全面健康发展。

通知对中小学日常考试范围作出明确规定。中小学日常考试，是指地方和学校在日常教学过程中，为了检验学生阶段性学习效果、服务于教学改进而面向年级全体学生组织实施的考试，不含初高中学业水平考试和普通高等学校招生全国统一考试。

通知提出，进一步压减考试频次。小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。普通高中学校要严格控制考试次数。严禁面向小学各年级和初中高中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。

在进一步严格命题管理方面，通知提出，严格按照国家课程标准和教学实际命题，强化核心素养立意，创新试题形式，杜绝偏题怪题，科学优化试卷内容结构、题型结构和难度结构，逐步增加应用性、探究性、开放性和综合性试题比重。

就近就医！我国加强基层医疗卫生机构特色科室建设

据新华社北京12月17日电（记者 李恒）根据国家卫生健康委、国家发展改革委等6部门12月17日公布的通知，2030年，达到服务能力推荐标准的基层医疗卫生机构至少建成1个特色科室。鼓励其他基层医疗卫生机构结合实际建设特色科室。

这份《关于加强基层医疗卫生机构特色科室建设的指导意见》提出，在加强基层医疗卫生机构全科医疗科、中医科、预防保健科等业务及医技科室建设的基础上，重点加强若干临床科室建设，形成在一定区域范围内具有基层优势和特色的科室，便利群众就近就医。

在加强科室设置方面，指导意见明确基层医疗卫生机构应立足常见病、多发病和诊断明确的慢性病等，优先发展儿科、妇科、康复医学科、精神（心理）科、五官（口腔）科等重点科室，科室名称应当与诊疗科目相匹配。

同时，鼓励基层医疗卫生机构提升高血压、糖尿病、慢阻肺、疼痛、安宁疗护、血液透析、体重管理等专病专科服务能力，老年人群多病共治能力，专病专科名称应当真实、准确、规范、简洁、清晰地反映诊疗范围。

在提升服务能力方面，特色科室应重点结合乡镇卫生院、社区卫生服务中心服务能力标准中的基本病种开展服务，原则上单个特色科室应连续三年诊疗量不少于3000人次（10万人口以下县可酌减）或占机构总诊疗量比例不低于10%，开展住院服务的，入院人数占机构总入院人数的比例不低于10%。

80平方米；两侧小堂各宽7.65米，进深7.7米，面积约50平方米。正堂与小堂的中柱高约15米，正堂横梁饰有雕刻与彩绘。正堂与两侧厢房，厢房与戏楼两边的下厅相连。

罗氏宗祠曾作为大观粮站使用，粮站迁出后至2016年间，一直作为大观镇的敬老院。此外，在上世纪70年代以前，该村的村公所、村委会亦设于罗家祠堂，村中各类会议均在此召开。

昔日的罗氏宗祠不仅规模宏大、气势庄严，而且工艺精湛，尤以雕刻精美著称。然而绝大多数雕刻在后世遭到破坏；上世纪80年代因社办企业需要，戏楼被毁；20世纪八九十年代，两边厢房又经历两次重修。

直至2016年，罗家祠堂被全部拆除，其木料由南川西来寺收购，用于该寺山门与天王殿的修建。

（来源：区民政局）



南川地名故事